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O POSZERZANIU KRESY WSKAZANIA WARTOSCI ZEROWEJ
NA PODZIELNIACH PRZYRZADGW POMIAROWYCH

Celem artykutu jest wyjasnienie potrzeby poszerzenia kre-
sy wskazania wartosci zerowej. Spotykane w normach krajo-
wych i zagranicznych, dia niektdrych przyrzadéw pomiaro-
wych, wymaganie poszerzania , kresy zerowej " uzalesniane
Jest czgsto od granicznego dopuszczalnego bigdu pomiaru,
wystgpujgcego przy Scisle akreslonym obcigZeniu przyrzadu,
- Wymaganie to jest formutowane bez podawania jakichkol

wiek wyjasnieri i dlatego te? czgsto budzi ono watpliwosci.
Potrzeba poszerzania kresy zerowej moie wynikaé: z zales-
noSci wystgpujgeych migdzy mierzonymi parametrami, z hi-

. sterezy elementu sprgZystego lub mechanizmu pomisrowe-
g0, z niestabilnosci zera itp. Zjawisk. -

A

Ponizej przyktadowo rozpatrzono przypadek miernikéw przeptywomlerzy zwezkowych, dla ktérych
przyjmuje sig poszerzenie kresy zerowej do wartosci odpowiadajacej ograniczonemu dopuszczalnemu
btedowi pomiaru k wystepujacemu przy pieédziesigcioprocentowym strumieniu  ptynu .2 ukta-
du zweikowego, jako czujnika pomiarowego przeptywomierza, wychodzi sygnat w postaci - cisnienia :
réznlcowego (miernicze] réznicy cidnienia), ktére mierzone jest przez miernik. Teoretyczna zalezno$é
migdzy strumieniem ptynu Q2 ciénieniem réznicowym H ma postaé:

Q=c ‘ H ‘ . 1/
gdzie:

¢ — stata (quasi) zalezna od wymiaréw zwezki i ruroclagu warunkéw przeptywu i rodzaju mlerzonego
"czynnla

Ze wzgledu na rodzaj tej zaleznosci proste mierniki przeptywomierzy, wskazujace bezposrednio stru-

mien prynu  majg podziatki niejednostajne, chociaz zwykle réwnomierne {rys. 1a). :

W celu uzyskania podziatek regularnych, tj. réwnomiernych i jednostajnych (rys Ib) — — mierniki prze-

plywomlerzy wyposazone s3 w urzadzenia pierwiastkujace. :
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Ays. 1.

1. Mierniki przeplywomierzy z podziatka regularng

Dla tego rodzaju podziatek dtugosci dziatek L s3 proporcjonalne do wartosci strumienia  plynu (1
/
L= qVL max 12/

gdzie: ;
L — dtugos¢ dziatki (mierzona od kresy zerowej do kresy odpowiadajacej dowolnemu wskazaniu)
Lmax — catkowita dtugos¢ podziatki (odpowiadajaca gérnej granicy wskazari)
— wzgledny strumieri  plynu  {objetosci lub masy)
przy czym: .

Qrhax

Qmax — maksymalny strumiefi  plynu czyli gérna granica wskazan (GGW).

i Q —strumiei plynu odpowiadajacy diugosci dziatki L
‘ Rézniczkujac réwnanie /2/, po uwzglednieniu zaleznosci /3/, otrzymuije sie:

dL=-4d9_ . Lmax ' 14/
Qmax

i

. Przechodzac do przyrostéw skoficzonych, tj. zastepujac w powyiszym wzorze rézniczki skoriczonymi
:przyrostami A (z pominigciem matych wyZszego rzedu), wprowadzamy nastepujace zaleznosci:

, a) klase doktadnosci miernika k, wyrazajacy stosunek granicznego dopuszczalneqo b}edu pomiaru stru-
mienia ptynu  AQ do GGW:




k= 26 s/

@max i

b) wzgledny przytost dtugosci dziatki A jako stosunek przyrostu diugokci dziatki A L (odpowiadaja-
cej przyrostowi strumienia  plynu  réwnemu A Q) do catkowitej dtugosci podziatki Lmax.
W wyniku otrzymuije sig: N

)¥ = ___AL = 20 =k ' 16/
N Lm, @max

Otrzymany wynik oznacza, ze w tym przypadku wzgledny przyrost dtugosci dziatki A, odpowiadajacy
Zmianie strumienia plynu  réwnemu granicznemu dopuszczalnemu b}edowi-pomiaru A Q, jest sta-
ty i réwny wartosci klasy miernika — niezaleznie od mierzonej wartoéci strumienia ptynu cL '

2. Mierniki przeptywomierzy z podziatka niejednostajng

Dia tego rodzaju podziatek diugosci dziatek L sg proporcjonalne do wartosci ciénienia réinicowego H

L= —H_ | max 17/
Hmax :
gdzie:
H — cisnienie réznicowe (miernicza réznica ciénienia na zwezce)
Hmax — maksymalne ci$nienie ré2nicowe odpowiadajgce GGW.

Rézniczkujac wzor /7/ przy réwnoczesnym wykorzystaniu teoretycznej zaleznosci mpigdzy cisnieniem

réznicowym a strumieniem plynu  — wzér / 1/, otrzymuje sie wzdr na przyrost dtugosci dziatki:
dt=—9H 0 = 20dQ . Lmax . /8/
Hmax @2max

Postepujac analogicznie jak w poprzednim przypadku otrzymuje sie wzér na wzgledny przyrost diu-
gosci dziakki A:

A= DL - 29-80 _
Lmax Qmax Qmax 9

9/

OZrzymany wynik Swiadczy o zaleznosci wzglednego przyrostu dziatki A (odpowiad:-xja;cegog klasie przy-
rzadu) od wartosci strumienia ptynu ’

Graficznym obrazem tej zaleznodci w uk)ra}zie wspbtrzednych (V)\ jest prosta przechodzaca przez po-
czatek uktadu i nachylona pod katem o = arc tg {2k). ‘
Zaleznos¢ te przedstawiono na rysunku 2, a w tabelce zestawiono wartosci A dla niektérych charakte-

i rystycznych wartosci % ~
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o = arc fg (2k)
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Rys. 2.

Jak z powyiszych rozwazari wynika, wzgledny przyrost d*ugoéci dziatki {odpowiadajacy klasie mierni-
ka) w tym przypadku jest zmienny i wynosi:
od A = 2k — dla gérnej granicy wskazari (qv- 1), i
przezA =k —dla pigcédziésigcioprocentowego strumienia przeptywu (ct= 1/2)
do X = 0 — dia dolnej granicy wskazari (q = O).
w praktyce tradycyjnie w obu przypadkach,przyjmme sie szeroko$¢ kresy zerowej réwng wartosci kla-
sy miernika:

=k

\ i R B
gdzie Ag — wzgledny przyrost dziatki dla kresy zerowej.

Takie przy]qcle rozszerzenia kresy zerowej nie nasuwa watpliwosci w przypadku podziatki regularnej,
gdyz zgodnie ze wzorem /6/

I

A=k=2g : B

Natomtast w przypadku podziatki niejednostajnej warunek ten jest spetniony tylko przy pue‘éduesne-
cloprocentowym strumieniu przeptywu, gdyz zgodnie ze wzorem /9/

‘ S ) - A= 2t1(k

i,aby AN=A=k tcf musi byé c1,= ;—

Przyktady wzoréw poszerzonych kres zerowych przedstawiono na rys. 3.
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Rys. 3. -
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. Zaleznie od przyczyn pbwodujqcych potrzebe poszerzenia kresy zerowej, mozna przeprowadzié podo-
bne rozwazenia w celu uzasadnienia i wyjasnienia stawianych warunkéw dla innych rodzajéw przyrza-
déw pomiarowych.
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